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Важливою умовою гармонійного, цілісного роз-
витку особистості є якісно побудована, ефективна 
та результативна система психологічного супро-
воду навчально-виховного процесу. Адже, як за-
значав відомий американський психолог, творець 
та лідер гуманістичного напряму в психології К.Ро-
джерс: «Ніщо не може змусити прорости зерно, але 
можна створити доволі сприятливі умови, в яких 
воно проросте».

Завдання психологічного супроводу реалізують-
ся зусиллями психологічної служби для розвитку 
дитини, яку вважаємо значущим та невід’ємним 
компонентом діяльності освітніх закладів, а особ-
ливо закладів інноваційного типу. 

У Броварському навчально-виховному об’єднан-
ні як Школі життєвого успіху психологічна служба – 
це інтегральна структура, що охоплює три складові, 
кожна з яких забезпечена практичним психологом: 
у Центрі розвитку дитини (Школа радості та сили ро-
зуму); Центрі позашкільної освіти (Школа життєвого 
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успіху); Центрі професійної освіти та Ліцеї техноло-
гічного профілю (Діловий центр «Успіх»). 

З огляду на актуальність і важливість означе-
ного питання, метою статті є презентація моделі 
успішного випускника Броварського навчаль-
но-виховного об’єднання як Школи життєвого 
успіху в контексті аналізу  психологічного супро-
воду та діагностичного забезпечення її практичної 
реалізації.

Для уточнення мети і завдань психологічного 
супроводу розглянемо визначення поняття «психо-
логічний супровід» та «психолого-педагогічний су-
провід» у психологічній та педагогічній літературі.

Зокрема, О.А.  Козирєва зазначає, що «психоло-
гічний супровід – це система професійної діяльно-
сті педагога-психолога, спрямована на створення 
умов для позитивного розвитку відносин дітей і 
дорослих в освітній ситуації, психологічний і пси-
хічний розвиток дитини з орієнтацією на зону її 
найближчого розвитку» [1]. За О.М. Байєр, «робота 
психолога має спиратися на нові методи і форми 
організації навчально-виховного процесу. Це ак-
туалізує  необхідність створення цілісної системи 
психологічного забезпечення розвивальної освіти, 
що охоплює розроблення науково обґрунтованих 
концепцій і програм навчання; міждисциплінарне 
проектування нових дитиноцентристських моде-
лей змісту освіти; створення принципово нових мо-
делей підготовки самих психологів; обґрунтування 
ефективних форм психологічної підготовки, пере-
підготовки і підвищення кваліфікації вчителя [2]. 

М.Р. Бітянова звертає увагу на те, що умови, які 
створює психолог, вторинні щодо умов певного 
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освітнього середовища; вони залежать від освіт-
ніх технологій, які використовуються в конкретній 
школі, загальних виховних принципів педагогічно-
го колективу. Тому для здійснення психологічного 
супроводу психологу спочатку потрібно органічно 
включитися в роботу педагогічного колективу, до-
тримуючись своєї автономності як професіонала, 
і враховувати особливості навчального закладу в 
своїй діяльності [3].

А.І. Жукова та В.Є. Мальцева пропонують роз-
глядати психолого-педагогічний супровід розвитку 
особистості школяра як цілісну системно-організо-
вану діяльність, під час якої створюються соціальні, 
психологічні та суто педагогічні умови для успіш-
ного навчання й особистісного розвитку кожного 
учня в освітньому середовищі [4].

Отже, аналіз розглянутих понять дає змогу 
стверджувати, що основною метою психологіч-
ного супроводу розвитку успішної особистості, 
зважаючи на цілі дослідно-експериментальної 
роботи, є створення такого соціально-педагогіч-
ного середовища, яке спрямоване на формування 
успішної особистості дитини, вихованця, учня, а в 
майбутньому і випускника Школи життєвого успіху. 
Досягнути поставленої мети, на нашу думку, можна 
за умов реалізації завдань психологічного супро-
воду, що передбачають:

 – супровід (постійна діагностика, моніторинг, 
корекція) індивідуальної траєкторії розвитку кож-
ної дитини, вихованця, учня відповідно до запро-
понованої структури та змісту моделі успішного 
випускника, її діагностичного забезпечення, що 
ґрунтується на наступно-перспективних зв’язках 
«дошкільник – вихованець – учень» (див. табл.);

 – підвищення рівня психологічної компетент-
ності педагогів, батьків, інших суб‘єктів, що пере-
бувають у взаєминах під час навчально-виховного 
процесу;

 – психологічне забезпечення навчально-вихов-
ного процесу та управлінської діяльності закладу 
освіти на основі сучасних психолого-педагогічних 
теорій виховання і тенденцій розвитку освіти.

У контексті визначення мети і завдань психо-
логічного супроводу в рамках дослідно-експери-
ментальної роботи щодо формування успішної 
особистості «дошкільника – вихованця – учня» 
психологічна служба вивчала питання, пов’язані з 
поняттям успіху, підходами до його вимірювання, 
складовими, підґрунтям і шляхами здобуття. Необ-
хідність побудови моделі успішного випускника та 
обгрунтування її змісту зумовили цей пошук у літе-
ратурних джерелах, а також дослідження думок пе-
дагогів, батьків і самих вихованців.

Отже, розглянемо передусім дослідження скла-
дових успіху у вітчизняній та зарубіжній літературі. 
Зважаючи на ідеї О.Г.  Романовського, В.Є.  Михай-
личенка, людина має вроджене бажання досягти 
успіху – це щось таке природне для неї, як і подих. 
Одна з найбільших її потреб – досягти мети в житті, 
для чого необхідне знання механізму успіху [5]. Як 

зазначає К.Тернер, «успіх – це постійне здійснення 
тих цілей, що ми поставили перед собою і які винят-
ково важливі для нас» [6].

Успіх – це не лише результат, а й процес руху 
шляхом його досягнення. Це розвиток можливо-
стей людини, розкриття її потенціалу. Успіх найчас-
тіше розуміють як уміння в дусі гармонії і рівноваги 
пристосуватися до різноманітних і постійно мінли-
вих умов життя. Це такий розвиток сили і здібно-
стей, за допомогою яких людина досягає бажаних 
етапів у своєму житті, організовує у відповідний 
спосіб свою енергію й зусилля, а також знання та 
здібності. Сучасні дослідники активно вивчають 
умови досягнення життєвого успіху та фактори, 
що на нього впливають [5]. Б.Трейсі виділяє сім ос-
новних складових успіху: 

1. Мир у душі. Лише будучи в гармонії з власними 
вищими цінностями і внутрішніми переконаннями, 
ви можете досягти миру в душі.

2. Здоров‘я та енергія – нормальний фізичний 
стан людини. Тіло має природну схильність до здо-
ров‘я, і воно ним опікується навіть за відсутності фі-
зичного й ментального втручання.

3. Ставлення з любов’ю до тих, хто поруч із вами, 
до людей, які вас люблять і піклуються про вас.

4. Фінансова свобода. Більшість неприємностей 
пов‘язана із занепокоєнням щодо грошей.

5. Високі цілі й ідеали, що складають зміст вашо-
го життя.

6. Самопізнання та самосвідомість, що існують 
«рука об руку» із внутрішнім щастям і зовнішніми 
досягненнями.

7. Відчуття самореалізації або того, що ви стаєте 
тим, ким хочете стати [7].

Американський психолог Дж.Макклелланд ви-
явив зв‘язок між потребою успіху й економічним 
зростанням суспільства. Ця потреба спонукає лю-
дину шукати нові способи застосування своєї енер-
гії, здібностей та сил, якщо оточуючі заохочують 
успішність такого пошуку. Дослідник сформулював 
гіпотезу: за зростанням потреби в успіху можна пе-
редбачити тенденцію економічного зльоту. З огля-
ду на гіпотезу, успіх окремої людини залежить від 
рівня успішності самого суспільства.

Успіх – факт досягнення поставленої мети за 
мінімальних витрат матеріальних, соціальних і 
психологічних ресурсів. Дж.Макклелланд дослі-
джував «спрагу успіху» як психологічну рису і дій-
шов висновку, що вона складається з таких ком-
понентів:

 – готовність нести відповідальність за свої рі-
шення, вміння визначити мету і досягти її власними 
зусиллями;

 – схильність до помірного ризику, опертя на 
власні знання і вміння, а не випадок;

 – уміння за кожним рішенням бачити конкрет-
ний результат [8].

Також було проведено дослідження розуміння 
понять «життєвий успіх» та «успішна людина» серед 
батьків дітей Центру розвитку дитини, вихованців 
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Центру позашкільної освіти, учнів Ліцею техноло-
гічного профілю та Центру професійної освіти. У 
результаті встановлено, що вершину успіху станов-
лять такі цінності, як здоров’я; сім‘я; гарні стосунки 
з оточуючими; реалізація творчих здібностей; ро-
бота, що надає задоволення; досягнення життєвих 
цілей тощо. 

Працюючи над розробленням змісту моделі 
успішної особистості, ми спиралися на Закони Ук-
раїни «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про 
загальну середню освіту», «Про позашкільну осві-
ту», «Про професійно-технічну освіту», Концепцію 
Броварського навчально-виховного об’єднання 
як Школи життєвого успіху (2012 р.), Концепцію 
національно-патріотичного виховання дітей та 
молоді (2014 р.), Концепцію позашкільної освіти та 
виховання (1997 р.), Основні орієнтири вихован-
ня учнів 1–11 класів загальноосвітніх навчальних 
закладів України та інші нормативно-правові акти. 
Зрештою, ми дійшли до такого вигляду змісту мо-
делі успішного випускника, що узагальнено в та-
блиці (див. табл.).

Отже, з огляду на вказану модель, орієнтирами 
вважаємо:  

 – випускника-громадянина – патріотизм, гро-
мадянська позиція, здоровий спосіб життя, сімей-
ні цінності, загальноприйняті моральні норми су-
спільства.

 – випускника-творчої особистості – само-
пізнання, дивергентне мислення, творча самореа-
лізація.

 – випускника-фахівця – світогляд, професійне 
самовизначення.

У запропонованій моделі також представлено 
навчально-методичне забезпечення та педагогіч-
ний інструментарій, за допомогою яких відбувати-
меться формування успішного випускника, тобто 
реалізація моделі на практиці педагогами, психо-
логами, іншими суб’єктами. Наступний етап у роз-
робленні моделі передбачав формулювання очіку-
ваних результатів (ознак успішного зростання) від 
впровадження цієї моделі у навчально-виховну ді-
яльність освітнього закладу.

З метою обґрунтування рівня дієвості наявно-
го педагогічного інструментарію, здійснюваного 
психолого-педагогічного впливу, достатності на-
явного навчально-методичного забезпечення, 
практичні психологи проводять психодіагно-
стичні дослідження. Результати цих досліджень 
дозволяють коригувати процес формування спри-
ятливого освітнього середовища і становлення 
успішного та конкурентоспроможного випускни-
ка Школи життєвого успіху. Основний психодіа-
гностичний інструментарій наведено в згаданій 
таблиці.

Тематика розвивальної, корекційної, про-
світницької та профілактичної роботи з вихо-
ванцями обирається, зважаючи на орієнтири мо-
делі успішного випускника та очікувані результати. 
Важливим моментом психологічного супроводу 

вихованців є надання їм консультацій та допо-
моги за результатами проведеної діагностики і за 
запитом.

Оскільки одним із завдань психологічного су-
проводу є підвищення рівня психологічної ком-
петентності педагогів, батьків, інших суб‘єктів на-
вчально-виховного процесу, вважаємо за доцільне 
розглянути роботу психолога з ними.

Робота практичного психолога 
з педагогічним колективом

Центр розвитку дитини – Школа радості та 
сили розуму. Робота практичного психолога спря-
мована на розвиток психолого-педагогічної ком-
петентності працівників Центру розвитку дитини 
з питань попередження виникнення проблем роз-
витку у дітей, допомоги (сприяння) дітям у вирі-
шенні актуальних завдань їх розвитку, навчання і 
соціалізації.

Центр позашкільної освіти – Школа життєвого 
успіху. Увага практичного психолога позашкільного 
навчального закладу спрямована на стан психоло-
гічних аспектів педагогічної майстерності керівни-
ків гуртків, питання ефективного керівництва гурт-
ками та створення сприятливого психологічного 
клімату серед вихованців гуртків. 

Центр професійної освіти та Ліцей технологіч-
ного профілю – Діловий центр «Успіх». Робота прак-
тичного психолога старшої школи зосереджена 
на попередженні професійного вигорання серед 
педагогів, створенні сприятливого психологічного 
клімату у взаєминах «педагог-учень».

У Броварському навчально-виховному об‘єд-
нанні як Школі життєвого успіху оцінювання компе-
тентності педагогічних працівників відбувається за 
певними напрямами з використанням наступного 
психодіагностичного інструментарію:

 – емоційне вигорання (методика емоційного ви-
горання В.Бойка);

 – психологічний клімат (анкети для вивчення 
соціально-психологічного клімату в педагогічному 
колективі);

 – бар’єри педагогічної діяльності (методика 
«Бар’єри педагогічної діяльності»);

 – професійна спрямованість особистості 
вчителя (методика «Оцінка професійної спрямова-
ності особистості вчителя»);

 – стресостійкість, працездатність (шкала SACS 
«Стратегія подолання стресових ситуацій»);

 – самоорганізація, тайм-менеджмент (методи-
ка «Самоменеджмент: як ефективно Ви здійснюєте 
свою роботу?»);

 – креативний підхід до педагогічного процесу 
(тест «Креативність, творчий потенціал учителя»);

 – рівень комунікабельності, самоконтроль у 
спілкуванні (тест на оцінювання рівня самоконтро-
лю під час спілкування М.Снайдер);

 – аксіологічна спрямованість особистості (мето-
дика «Шкала грошової (монетарної) етики» (Money 
Ethic Scale) Т.Танга);
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Таблиця

Модель успішного випускника як випускника Школи життєвого успіху
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 – особистісна мотивація до успіху (опитуваль-
ник Т.Елерса для вивчення мотивації досягнення 
успіху).

З метою розвитку дитиноцентристських методів 
і форм навчання та для підвищення ефективності 
діяльності з педагогами проводяться психологічні 
тренінги за такими напрямами:

 – планування діяльності педагога (тайм-ме-
неджмент);

 – інноваційна діяльність в освіті;
 – питання психології творчої діяльності та твор-

чого самопочуття;
 – емоційна єдність педагога і вихованців під час 

роботи;
 – профілактика негативних виявів у дітей, вихо-

ванців, учнів;
 – ефективне педагогічне спілкування тощо.

Психологічне консультування педагогів – не-
від’ємна форма роботи практичного психолога у 
рамках дослідно-експериментальної роботи. Вона 
спрямована на конструктивне співробітництво 
педагогів, психолога та адміністрації навчального 
закладу щодо вирішення різних проблем навчаль-
но-виховного процесу.

Робота практичного психолога 
з батьками дітей, вихованців, учнів

Батьки та сімейне оточення мають бути актив-
ними учасниками освітнього процесу. З метою 
посилення та активізації співпраці з батьками 
практичний психолог обрав такі основні форми 
роботи:

 • психодіагностика батьків щодо особливостей 
ставлення до власних дітей, особливостей домаш-
ньої педагогічної системи;

 • психологічна просвіта (оновлення та допов-
нення інформаційного стенду, завдяки якому бать-
ків інформують про найважливіші моменти життя 
дітей; проведення батьківських зборів, «круглих 
столів» з обов’язковим урахуванням у тематиці віку 
дітей та актуальності тем для батьків);

 • тренінги та години спілкування з батьками на 
батьківських зборах для налагодження стосунків у 
системі «дитина–батьки», формування в них взає-
модопомоги, відповідальності та толерантності;

 • психологічне консультування батьків щодо 
розвитку їхніх дітей.

Важливим завданням психологічного супрово-
ду у рамках дослідно-експериментальної роботи 
визначено психологічне забезпечення навчаль-
но-виховного процесу й управлінської діяльності 
закладу освіти на основі сучасних психолого-педа-
гогічних теорій виховання та тенденцій розвитку 
освіти. Основними формами роботи практичних 
психологів за цим завданням є:

 • психодіагностика стилів керівництва, методів 
управління персоналом, професійно важливих яко-
стей управлінського персоналу, соціально-психо-
логічного клімату закладу освіти тощо;

 • психологічна просвіта адміністрації;

 • психологічні тренінги з оптимізації управлін-
ської діяльності, мотивації та неперервної освіти;

 • розроблення психологічних рекомендацій з 
оптимізації навчально-виховного процесу;

 • психологічне консультування.
На нашу думку, процес досягнення успіху в осо-

бистості супроводжується різноманітними емоція-
ми: задоволенням і незадоволенням собою, почут-
тям успіху й неуспіху тощо. Кожний батько й мати 
мріють бачити свою дитину успішною, а кожний 
педагог прагне допомогти своїм учням визначити-
ся, як будувати своє майбутнє. Адже справжнього 
успіху може досягти будь-хто – для цього треба до-
кладати зусиль, долати невдачі та труднощі, що по-
стають на життєвому шляху. 

З огляду на це, актуалізується впровадження 
моделі успішної особистості та її діагностичного 
забезпечення,  що потребує перегляду основних її 
положень кожного навчального року і, за необхід-
ності, доповнення новими, інноваційними, що за-
безпечать її ефективну реалізацію.
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Олена АНДРІЄЦЬ, Ганна АНДРЮЩЕНКО, Кате-
рина БОНДАР 

Психологічний супровід становлення і розви тку 
успішної особистості як пріоритетний напрям ро-
боти навчального закладу інноваційного типу

У статті розглянуто поняття «психологічний 
супровід», його мету і основні завдання в рамках до-
слідно-експериментальної роботи. Проаналізовано 
наукові джерела з питання трактування таких по-
нять, як «успіх», «успішна людина». Запропоновано 
зміст моделі успішного випускника Броварського на-
вчально-виховного об‘єднання як Школи життєвого 
успіху. Рекомендовано діагностичне забезпечення реа-
лізації цієї моделі у практичній діяльності.

Ключові слова: психологічний супровід, успішна 
особистість, успішна людина, життєвий успіх, модель 
успішного випускника, діагностичне забезпечення.

Елена АНДРИЕЦ, Анна АНДРЮЩЕНКО, Екатери-
на БОНДАРЬ

Психологическое сопровождение становления 
и развития успешной личности как приоритетное 
направление работы учебного заведения иннова-
ционного типа

В статье рассмотрено понятие «психологическое 
сопровождение», его цель и основные задачи в рамках 
опытно-экспериментальной работы. Проанализиро-
ваны научные источники по вопросу изложения таких 
понятий, как «успех», «успешный человек». Предложено 
содержание модели успешного выпускника Броварско-
го учебно-воспитательного объединения как Школы 
жизненного успеха. Рекомендовано диагностическое 
обеспечение реализации этой модели в практической 
деятельности.

Ключевые слова: психологическое сопровождение, 
успешная личность, успешный человек, жизненный 
успех, модель успешного выпускника, диагностическое 
обеспечение.

Olena ANDRIETS, Ganna ANDRIUSHCHENKO, 
Кa te ryna BONDAR

Psychological support of successful personality 
formation and development as priority direction for 
innovative type institution

The defi nition of the term «psychological support», its 
purpose and the main tasks within the research and expe-
rimental work are considered in the article. Literary sour-
ces of «success» and «successful person» are reviewed. It is 
suggested maintenance of model of successful graduate of 
Brovary educational association as of School of life success. 
The diagnostic providing of realization of the model is re-
commended for practice.

Keywords: psychological support, successful persona-
lity (successful person), life success, model of successful gra-
duate, diagnostic providing.


